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Előfizethetni Kolozsvárt t Stein János úr középutezai könyvkereskedésében, valamint a szerkesztőségnél; vidékről minden postahivatalnál. Előfizetési d yeg díj , 
Hirdetések 10 p. kr. beigtatási bél 

p. kr-nak Stein kö- 

s minden négyhasábos egy sor után 4 
íj félévre 6 pf. évnegyedre 3 pf. 

zéputezai kereskedé. 

Az ég meghagyta a jó anyának azon vigasztalást, 

SÓFIA aks cs. k. főherczeznő majus 29-dikén esti 9 és V/4 órakor jobblétre szenderült. 
Még életben találták Ő FELSÉGEIK beteg gyermeküket, h 

hesse mielőtt az angyalok honába költözött. 

A közrészvéttel fogadott gyászesemény után, 

Gizella főherczegnő egy órával elébb indult el. 

A föherczegnő földi maradványa a budai v 

fog vitetni. 

OECONOMIAI SZÉTTEKINTÉSEK 

VII. 

Álláspontunk ezim,alatti czikksorozatomban tüzete- 
sen felmutattam már e lapok hasábjain számszerint azon 
viszonyt, melyben országunk népessége a földterülethez 
áll. Felmutattam mennyi mivelt s mennyi felhagyott föld 
ran az országban, s ezen viszonybólmár jól érthető, hogy 
az eredménynek a közszegénységben kell nyilatkoznia. 

E tartományból, hol össze számitva minden családra 
(négy lelket számitva egy családul) nyolcz hold mivelhető 
föld és négy hold erdő, tehát összesen 12 hold birtok 
esik, beleszámitva e népességbe az összes birtoktalan 
műiparost, kereshedőt, zsellért és proletárt. Szóval min- 
dent, ki ez ország legében osztozik; csak középszerün 
müvelt gazdászat is kétségtelen jólétet áraszthatna. 

Nem tiz tizenkét hold birtok : de három hold is ké- 
nyelmes életet biztosithat jól müvelve, egy iparos család- 
nak. 

Soha sem felejtem el, egykor Pestről Szolnokra jöt- 

TERMÉSZETRAJZI CZIKKEK. 
Borszék földtani viszonyai. 

(Folytatás.) 

Az 1851-ik év öszelőjének egyik nap án Borszék délnyu- goti részén fekvő Borpatak kies völgyébe tettlem egy földismei kirándulást, E völgyület déli oldalán gyakran feltünt előttem egy sajátos szürke fövenykönek előjötte , mely a gyakorlott földis- merő előtt rögtön elárulja az azt követő köszén képződménye- ket. Gyanitásom nem is csalt, másnap tett kulatások következté- ben a legszebb köszén-fekvényt fedeztem fel, melynek egy kis példányát bátor vagyok itt fel is mutatni Clásd a 14-dik sz kő- zetet). E köszénlemezek között az Ösvilágnak a harasztok csa- ládjához tartozó neuropteris és sphenopteris nevü óriás lopva- nőszök lenyomatait is volt alkalmam észlelni; — de ezekről majd máskor bővebben értekezendem. 
Figyelmeztetem hazámfiait e kőöszéntelepre , melynek ki- aknázása a legszebb reményekkel képes kecsegtetni a vállalko- zókat; a kis Besztercze-folyón ugy is nagy mennyiségü tutajo- Kat úsztatnak Moldovába , melyekeni szállitás nem járna nagy nebézséggel. Vizi úton épp a Feketetenger partjaira lehetne kö- szenünket lerakni, hová most az angol szén halmozódik. Hát mi- kor Moldovát is vasút fogja átszelni, mekkora helyi előnyökkel fog e széntelep az angolé felett kinálkozni? Eléggé ajánlotlam az akkori haszonbérlőnek e vállalat kezdeményezését , ki ugyan késznek nyilatkozott a kisérletre, de részvényesek hiánya miatt az egész terv dugába dölt. Továbbá figyelmeztetem egy vakitó fehérségü kavicsra , mely alkalmasabb az üveggyártásra, mint az általa eddig használt és távol bb fekvő kékesszinü kovakö. Ez ajánlatomat el is fogadta, s ma már mind ezt használják az üveghutában Végre ráveltem az általam legelőször fuvatolt szi- lárdabb borvizüvegek nagy számbani készítésére, mely—mint lá- tom — későbbre oly annyira megtetszett, hogy jelenleg rendőrileg is ki vannak az előbbi vékony borvizes üvegek küszöbölve. 

—— 

tem közben egy igen tisztes külsőüű cseh parasztali talál- 
kozásomat; kivel szóba ereszkedvén a csehországi gaz- 
dászatról, mely tarlomány pedig még nem vergődött 
európai hirre földmüvelésével; ez utitársomtól értesültem, 
hogy neki négy hold birtoka van, melyben részint komlót 
mivel; s részint váltólag, de főként kapa gazdasággal, e 
négy hold foldből évenként ezer pfrintot vesz be , mely- 
nek hasonfelével családját eltartja, mig más felével éven- 
ként gyarapitja birtokát, vagybiztositó intézetekben pénz- alapot növel aggkorára— ram 1stenem gonaoram, 
hány hold föld után kaphatunk mink ki ötszáz pfrint tiszta 
nyereményt? Hány hold földes birtokért adnak Erdélyben 
500 pfrint haszonbért ? 

A legkeresettebb helyiségen fekvő birtok az Erdély- 
ben, melynek holdja után egyre másra nyolcz pengő fo- 
rint haszonbér igértetik, és miért vajjon ? 

Azért mert birtokaink szétszórtsága miatt, a földkö- 
vérités rendesen nem mehet, s nagyobb birtokokban a 
birtok egy része el van salnyulva; s azért mert a szét- 
szórtság temérdek munkaerőt felemészt, és azért, mert 
ugarrendszerünkel a birtok 1/3 része (sőt székelyföldén 

Borszék viránya. 
Erdély szorgalmas füvésze a nagyérdemü Baumgarten azt 

állitja ismeretes munkájában: hogy a kárpáti flóra Theszla és 
Csukás magaslatain Brassó mellett van legfénylőbb és dúsabban 
képviselve. Az enumeratio stirpium transylvaniae jeles szerzője 
bizonyára nem ismerte Borszék környékének növényzetét; söt 
merem állitani, hogy e türdőhely sáros nevü ingoványát soha 
se is látta, különben vizsgaszemeit ki nem kerülhették volna ama 
gyönyörü növények , melyeket én bátran Erdély viránya gyön- 
gyeinek nevezek. 

Borszék-florája neve alatt csak azon növényeket sorolan- 
dom elő , melyek a belbór-borszék-tölgyesi vonalon tengenek 
s a ritkábbak közé tartoznak. Ezen füvenyeknek száritott első századával bátor vagyok most muzeumunknak kedveskedni, még pedig oly foglalványba zárva , melyet magam szerkeszték min- 

hogy gyermekének végpillantása reá essék, 

majus 30-dikán reggel 10 órakor 

árkápolnában a diszravalra tétetett, s junius 

tául intézetünk számára. A sölsesmluriák később lesznek be- küldendők Annyit sajonnal vagyó kénytelen megjegyezni: miz ként a szikkadt példányok nem tartoznak a legsikerültebbek kö- zé, mivel az 1851-dik valamint a tavalyi rendület teljes fürdő- szak nagy hátrányul szolgált a préselő növényszáritásnál. 
Egy pár növénynek magvát is küldöm , melyek muzeu- munk kertjében lennének illő helyre elvetendők, sőt Erdély leg- ritkább növénymagvainak rendre-rendre bek Idését ezennel igé- rem; hogy az útazó külföldi pillanatra áttekinthesse hazánk virá- nyának jellemző képviselőit. Ugyanis több külföldi füvészkertet 

ismerek, melyekben nagy gonddal ápolják a forrővi tengéletet mig a honiak nevezetesbjei benne hiányzanak. Söt még a hirhedt Jardin des Plantes-ban se tenyésztenek minden frank füvenyt, például: hogy többet ne émlítsek hiányoznak ottan a pyrenei szép primulák. Egyedül a London mellett fekvő s Hooker igaz gatá a alatti nagyszerü kew-i füvészkert tartamaz kivétel nélkül minden jelesb angol növényt. Előre képzelem mily gyönyörüen veendi ki magát a muzeum kertjének felső részében kárpáti mész és homokkőből mesterkélt sziklácskákra ültetendő törpe fenyők között a campanula carpatica-gentiana, frigida-swertia, punctata lyehenis, nivalis-telekia speciosa- a saxifraga és silene több rit- ka fajával. Hat még egy a forrás alatt rögtönzendő kis igovány- ban, Erdély legszebb növénye a pálcza kajmár más mocsáraik- kal mily kellemes látmány leend? 
No de ezek rendezését bizzuk ahoz értőkre! 

sébe beküldése mellett kiadatnak. 

BERODRI axsSzEn: 

ogy végpillanatait a szülői szeretet fájdalma fogja fel. 

hogy még egyszer ölel- 

ő FELSÉGEIK Bécsbe utaztak, hová 

1-sőjén külön vonattal Bécsbe 

hasonfele) évenként parlagon, használatnélkül marad, s ki háromszáz hold földet haszonbérel, csak ugy teszi fel a számitást, mint melyből évenként csak két száz holdat (székelyfölden százö tvent) használhat. 
Ez pedig roppant különbség, egy harmad vesztés. A mennyit egy-két év alatt ezen parlagon hagyás által Erdély gazdái veszitenek, azzal szinte az egész országot commasálhatnák. 

seg sehga a azámítás sak a maslani baszonbéri kelendőx 
után a haszonbér számitást, ha minden földdarabunk tiszta 
tulajdonosi használhatás alatt állana. 

És pedig a nép fogékony e számitára , én tapogatóz- 
tam gondolkozásmódjuk körül, s ott hol a föld évi haszná- lat alatti határon áll, örömest igérnek holdjáért 15-20 pfrintot is, 10-et 12-öt bizonyosan. 

Igy azon száz holdas földbirtokért , melyért most a zsidó bizonyosan nem ad több haszonbért Erdélyben 400—500 pforintnál, midőn azt összevonva tagositva, apróbb táblákra felosztva, s becselve, részletesen a nép- 
nek kiosztanók, évenkint 1500, 2000, s kedvezőtlenebb 

1. Sziktelen növények. 
A Moszatok (algae) rendjével kezdem el Borszék dús növényzetét, mindegyik családból kiemelve a nevezetesb egye- deket. Az osztás által szaporodó czikmoszat-család (Diatoma- ccae) tagjai a szerves képződés legalsóbb fokán állanak, s né- mely természetbuvároktól önálló mozgékonyságukért az ázalag frgekhez (infusoriae) soroltattak; de ma már kiderült miként szilárd részők növényállomány alkelemeivel bír. Ezen kivül pe- dig gyomruk hiánya s az élenykilehelés világosan bizonyítja nö- vényeredetőket. A sárosban előjönnek diatoma vulgare, striatel- la unipunctate sphenella vulgaris. Ugyanott a kocson-családbol (nostochinae) protococcus nudus, a mészkőszírtek pedig: eu- actis calcivora, nostoc alpinum. A moszatrend a vizvonal csa- lád (confervaccae) által van a sáros mocsáraiban legszebben kép- viselve, melynek zöld hálozata conferva capilaris , oscillatoria calcicola et smaragdina , conferva aponina et labyrinthiformis, s más még általam meg nem határozolt példányokból áll. Itt tanál- ható még a vizály-családból (characeae) a chara gracilis és fle- xilis. Végre a csigazöld-család is (ulvaccae) személyesítve van a fedélzeteken tengő ulva crispa által. 
A zuzmók (Lichenes) rendje mind légi növényekből áll, szeretik a világosságot, soha se élnek vizben vagy sötétbe, s levél- zöld sejtjök két átlátszó szintelen réteggel boritvák. Zuzmók a legelső növények , melyek földünk termékeltlen szikláit bevonva talajul szolgálnak a mohák s később más tökélyesb növények ki- fejlődhetésére. E rendből kiemelendők. a mészszirtekhez tapadt urceolaria calcarea , trachylia saxatílis. Biatora aurantiaca, par- melija revoluta, s a fenyők ágairól gyönyörüen lecsüngő usnea barbata és evernia jubata 
A gombák CTungi) rendjéből nem hagyhatom emlitetle- nül az éti szarvasgombát (tuber cibarium), kupos szömörcsöget Cmorchella conica), a sárga palánkát Cclavaria flava), éti vargá- nyát cantharellus cibarius és ehelő tinorut (boletus edulis), me- lyek mindnyájan kedvelt eledelül szolgálnak — a két első az ugynevezett bükkhavason a három utóbbi pedig a fenyvesekben otthonos. Nagyon gyakoriak még a mérges légyölő galocza (aga- ricus muscarjus), a verhenyős Iikgomba (polyphorus rufescens) és a tinoruk több fajai. 

(Folytatjuk.) 



helyt is, minden bizonnyal 1000—1200 pfrint tiszta ha- 

szonbért bevennének abból, s ha magunk nem 
akarnánk 

gazdáskodni, instrualni birtokunkat, ily haszonbér után, 

megszokott egyszerüségünk közt, födelünk alatt vagy 

egy kis városon csendesen élhetnénk. 

Azt kérdené valaki : miért hát hogy nem osztja ki a 

birtokosság évi használat alá földjeit, miu
tán a tartományi 

magas kormány határozott rendeletet a
dott ki, melynek 

folytán mindenkinek joga van saját földjét, 
a határ bár- 

mely részén használat alá venni ? 

dMjal a mi elméletileg áll, gyakorlatilag nem m
indig 

érvényes, ama rendelkezés felettébb üdves és jogos, de 

hasznát csak a főbb birtokosok vehetik, kik nagyobb tö- 

megben birják földjeiket, s kik egy száz kétszáz vék
ás s na- 

gyob darabban szerteszét fekvő földrészletekn
ek , ha mi- 

velés alá vették, saját pásztcraikkal is utánn
ézethetnek. Ám 

próbálja meg a kis birtoku a helységtől egy két órányira 

fekvő apró földjét bemüvelni. Egy tavaszireggel
 bizonyo- 

san leetetve lelendi. 

Nem lehet semmi biztos és czélszerű intézkedést 

tennünk sikeresebb gazdászatra, mig birtokai
nk tagositva 

nem lesznek, s hogy e részben e lapok szü
kköréhez ké- 

pest minden hoszszabb fejtegetést mellőzzek , 
csak annyi- 

Tól kivánok felvilágositást adni, miszerint Erdélyben te- 

mérdek kis gazda van, ki egy helység határán 80
 — száz 

darab földet bir, s ezen száz darab föld nem tesz fel öt 

hLoldat! — ki ebben kétkedik, sziveskedjék a szé
kelyföldi 

nép birtokrészeit megtekinteni, s találni fog oly szántó 

részletet, mely nem szélesebb 4/, öln
él , s oly rétnyilakat 

mely fél kaszavágás, annyira , hogy tul
ajdonosa csak ol- 

dalfélt haszálhatja, nehogy szomszédjáéba 
vágjon. 

És igy vagyunk minden birtokunkal. Azért m
ondám, 

hogy ember ki a gazdászatról felvilágosult fogalommal 

bir, s azonban csak középbirtok jutott osztályrészeül a 

hazából, méltán kétségbe eshetik , vagy legalább agyon 

epesztheti magát birtokában. pózsa D. 

ő Cs. K. AP. FELSÉGÉNEK KÖRUTJA 

(Kivonatilag a „B. H. utá. 

Május 23. Ő cs. k, Felségeik, Főherczeg Főkormány- 
zó Ur ő cs Fensége, Ő Felsége első vezér-hadsegéde 
gróf altábornagy ő excja, s a legfelsőbb környezethez tartozó 
többi személyek kiséretében megkezdék az országnak első to- 
vábbi beutazását s reggeli 7 órakor Budáról Jászberény felé in- 

dultak. Zsófia főherczegnő ő cs. Fensége betegségének már be- 

állott javulásában ez éjen át semmi megháboritás nem történt. 
Május 23. Pest városa kerületének határán a Rákoson, hol 

a megyei terület kezdődik, czimeres és zászlós diadalkapu mel- 

lett, a-megyefőnök s a nemesség egy része várta és kisérte 500 

népies öltözetű lovassal Ő, Felség eik el Isaszegig, hol ismét 
diadalkapu emelkedett, lányi esperes Pridoska István üdvözlő 

Deszédére Ő Felsége magyar nyelven nehány kegyteljes szó al 

válaszolt, valamint a nagy-kátai lelkész Rácskay Ferencz beszé- 

EPERFA-NEVELÉS ÉS SELYEMTERMELÉS, 
(Folytatás ). 

Midőn egy évvel későbben ugyanezen Blaszkovics a se- 

lyemtermelésről egy részletesebb munkának 1-ső részét beadta, 

az erdélyi kir. kormány 1828-ban márcz 31-kén a kereskedési 

alapból 52 példányért 36 kron v. cz. 31 frtot s 12 kri utalványo- 

zott Blaszkovicsnak s ebből küldőtt minden hatóságnak egy-egy 

példányt, nemcsak ezen hasznos munka megszerzésére, hanem 

az eperfa és selyemtermelésnek minden módon ösztönözésére is: 

de ezen rendelet is siker nélkül maradt , midőn azonban értésé- 

re jutótt, hogy ezen munkát legtöbb hatóságok csak tudomásul 

vették, aug. 29-kén 1832-en egy részletesebb körrendeletet bo- 

csátolt ki az erdélyi kír. kormány , s egyszersmind a hatóságok 
nak megparancsolja, hogy a közhelyekből sznkaszszanak helyet a 

eperültetvényeknek s félévenként az eredményről tudósitsanak ; 

de ily tudósitásoknak nyoma nincsen. 
- 1834-ben aug. 6-án kelt udvari rendelet mellett csak pél- 

üldetnek ál kiosztás végett, a Hoflmann és fiai által kia- 

s34-ben oclober 30-kán ki is küldettek a batóságokhoz, 
részesült jobb sorsban ez is, mint a Blaszkovics és Ga- 

i. 
ben gróf Gsáki Rózália, b. Józsika Jánosné Eszékről 

egy tt, ki a motólálást kormányozná , s 16 személy- 
ből egy ny-társaságot alakitott öt évre, Kolozsvárlt a se- 
lyemtermelés és motólálás érdekében, midőn is szinte egy mázsa 
nyers lemotólált selymet kapott 4. 5, kazánnal, mert minden er- 
délyi terméket; és Bánátból is hozatott gubót, de elébb felosz- 
lott e társaság , mnt kötelezettségét bevégezte volna. 

1845-ben Erzsébetvároson selyemtermelési egyesület ke- 
letkezett; az erzsébelvárosi közönség 1174 ől alkalmas fek- 
vésü besánczolt földet adolt rendelkezése alá, melyhez a társa- 

tet vetl még: de ennek működése esmeretlen 
em 1855-be Reihernek (jegyzőnek) segedelmével haszonbé- 

relte Péterfi József 15 évre, ez egyesület eperfáit és 1856-ban 

itten selymet termelt. 
i50-ben ápr. 28-kán a szebeni kereskedő-egyesület fel- 

316 

dére is; Nagy-Kátáról az uralkodó Pár körülbelől 300 népies 

lovasból álló bandérium kiséreté
ben folytatá utját Jászberény fe-

 

lé. Az utbaeső s környező helysége
k lakosai mindenütt össze- 

gyülve várták a Felséges ve
ndégek érkezését. A jász te

rület ha- 

árához érve, Ő Felségeiket számos t
agból álló küldöttség üd- 

vözölte, melyet hat jász testőr és 36 
fönyi jászbanderium egé- 

szitett ki. Trangoss József kuns
zentmártoni lelkész és apát üd- 

vözlő beszéde- s az erre magyar nyel
ven adott kegyteljes válasz 

után a menet Jászberényhez közeledett, hol Jankovich György 

helyt tanácsos vezérlete alatt két ezreddé a
lakitott s jászkunok- 

bpól álló testőrcsapat volt öszvegyülve, mely a magas vendég k 

előtt és mellett tömegben lovagolva
 képezte a kiséretet. 

Ő cs k. Apostoli Felsége, kisérve Albrecht Főher- 

czeg-Főkormányzó Ur ő cs. Fenségétő
l és legm. környezetétől, 

lőháton a közel 2000 emberből álló nem
zeti bandérium élére ál- 

lani méltóztatott, s ugy tarlani legmagasb bevonulását Jászbe- 

rénybe. 
Császárné Ő Felsége nyilt kocsiban tevé az utat a 

városba. Ide érkezve, délutáni félegy
 óra volt. Ő Felségeik 

az ünnepélyes elfogadási sátorhoz me
ntek s itt a cs. k. usztvise- 

lök, községek és a nemesség megjel
ent tagjai hódolatát fogadták 

el Az összes jászknn nép hódolati érz
elmeit s a népies ajándé- 

kokat Steinhauser Ferencz jászapáthi lelkés
z és apát mutatta be; 

beszédére Ö Felsége szintén magyar nyelven válaszolni s a 

nyujtolt ajándékokat legkegyelmesebb
en elfogadni méltóztatott. 

N jelenlevő méltóságok, tisztviselők és 
községi előjárok bemu- 

tatása s a hivatali helyiségek megszemlélése után 
kövelkezett az 

ebéd a kerületi épület teremében, e kö
zben megjelent a jász nép 

egy küldöttsége s Lehel kürtjeből Ő Felségeik jöóléteé
ri ünnepé- 

lyes áldomást ivotlt, melyel Császár
 Ö Felsége legkegyel- 

mesebben viszonzott, EDéd után egy másik 
küldöttség Ö Felsé- 

geik Jászberényben mulatásának emlék
ére vert emlékérmet adott 

ünnepélyesen át. Később Ő Fels é geik a nádorkertben rende- 

zett népünnepet s a nemzeti, tánczokat megszemlélni méltóztat- 

(ak Az est beálltával a város kivilágit
va lőn s a napot fáklyás- 

menet zárta be., 

Május 24. Ö Felségeik reggeli 7 órakor jelen voltak 

Jászberényben az isteni liszteleten - 
ezután következett az el- 

utazás Czeglédre, a Jászság határáig banderiomoktól, tová
bbá 

nemes lovasok a megyei községek banderiumaitól kisérve , — 

Czegléden bemutatások a pályaudvarban; — Nagy-Körösön 

Felségeik egy igen elmésen rögtönzött népü
nnepet látogattak 

meg. Kecskeméten a lelkesedés még em
elkedettebb, midőn e me- 

zövárosnak a legmagasb oltlét alatt királyi várossá emel- 

tetése tudva lőn. – Félégyházán hódolata a kun
oknak.— Sze- 

geden nagyszerü inlézkedések a legmagasb elf
ogadásra , viharos 

örömriadás, messze távolból sietett oda mindenki , 3 óra táján 

legmagasb ideérkezés, itt a bevonulás alatt templomlátogatás, 

továbbá bemutatások, audientiák, nagy udva
ri ebéd , mely alatt a 

halászok a szokásos hádolati adományokat átn
yujtották; — ezután 

halász- és népünnep. Végre Ő Felség eik 
meglátogatták a szin- 

kört, s visszamenet a város kivilágitását méltóztat
tak megszem- 

lélni. 
Maj. 25. Körtvélyes, Vásárhely, továbbá Orosházán , hol a

 

nváradi közig. terülei határán a hatóságok főnöke
i mutaták be 

magukat, és számos küldöttség volt jelen valamint a gerendási, 

meg fogadta a legszivélvesebben, s roppant tömegü banderiumok 

rajzották körül. Kigyóson lovas küldöttségek is jelentek meg 

Aradmegyéből. Gyulára Ö Felségeik 5 órakor érkeztek, a nemes- 

ség, urhölgyek, hatóságok stb be lönek mutatva. Ö Felsége au- 

dientiákat adott, 6 óra után nagy udvari ebéd volt este világitás. 

Maj. 26. Ő Felségeik 2 óra tájan Nagy- áradra érkeztek, 

az egész uton a nemesség és a környék községének lovassai ki- 

sérték, kiknek száma több ezerre ment. Ő Felségeik itt megszám - 
lálhatlan néptömeg által viharos éljenzéssel fogadtatván , tüstént 
megérkeztük után megjelentek a székesegyházban tartott tedeu- 

mon, Ezután az urak, urhölgyek , hatóságok, testületek , s az itt 

várakozó erdélyi küldöttség elfogadása következett; hat órakor 

nagy udvari ebéd; este nagyszerü világitás. 

Maj. 28. reggeli 6 órakor ő Felségeik elutaztak N.-Várad- 

ról, 14 órakor Debreczenbe érkeztek , s nagy fénynyel a legün- 

nepélyesebben fogadtattak. Fájdalom ! Ö Felségeiket itt távírati 

tudósitások várták , melyek a Zsófia főherczegnő ő 

iránt, ezen fellépést 1858-ben május 8-kán közli a kormány az 
összes kerületi hivatalokkal, oly parancscsal: minő nyomai 
vagynak még az elébbeni selyemtermelésnek? minő kiterjedés- 
ben üzetik az eperfa ültetés és selyemtermelés? s minő serken- 
tésnek kellene a kormány részéről ezen mivelésiághoz járulni ? 

Csak hamar arra ajánlkozik szebeni orvos Vachter József, 
a státus részéről szükséges gyámolitás mellett, hogy Erdélyben a 

selyemmivelést, lehetőleg terjedelt kereset ággá kivánná tenni: 

oly ajánlattal küldetik 1850-ben junius 19-kén az ő igérete a ke- 
reskedési miniszteriumhoz: hogy a selyemtermelés Erdélyben 
felszámíthatlan hasznot hajtana, főbbként a Maros, Aranyos, Olt 
s Kétküküllő vidéke az eperfatenyésztésre egészen alkalmas. 

A z alalt a május 8 ki felszólitás következtében érkeznek a 
vidéki hivataloktól a tőlök kivánt tudósitások. E szerint báró Jó- 
zsikáné, gróf Csáki Rózálía Gorbón, Sajó Kereszturon, Buzában, 
Brany cskán, Mikesen, Szent-Hászlón és Zentelkén nagyszerü 

eperültelvényeket állított; éppen ugy gróf Bethlen Ferencz, Beth- 
lenben gróf Kemény Sámuelnek, Gerenden gr. Béldi Ferencznek, 
Báldon, Mohácson 30,000 darabon feljül ülteltlek , melyek 1832 
óta jól tenyésztek az 1818/4-diki zavarokban pedig igen sokat 
szenvedtek. . 

A rettegijárás tudósítása szerint, a retlegijárás falusi is 
kolái számára, 6-tól 700 ig menő ifju eperfákat ingyen ajánlott. 

Apa Nagyfaluban semmi nyoma az elébb állott eperláknak, 
ezek a nyilt mezőn vivtak, s a marhák és könnyelmü emberek 
által megsemmisittettek. . 

Gernyeszegen gr i o Meszeg gróf Teleki Domokosnak négy éves eperfa 

' A körtvély kapusi aljárásban, Ercsében van gr. Toldalagi 
Mihálynak 250, berdtztel pap Nagy Lászlónak 30 gr. veta 
Domokosnak Haraszton 50, Sz. Boiczán 1020, b. Bornemisza 

Sándornak Abafáján 50 eperfái, ezenkivül még mások is több, 
kevesebb. A selyemtermelésről ismerete senkinek nincsen 

Az udvarhelyi-kerület tudósíitása szerint, a selyemmivelés 
ottan egészen ismeretlen, az eperfaültetés is csak a m. vásárbe- 

lyijárásban van s ez is igen csekély , Fogarasvidékének tudósi- 

tása szerint, magában Fogarasban is magánosoktól a selyembo- 
gártenyésztés elpróbáltatott, de minthogy semmi 
lett, abban hagyatott. ; de minthogy semmi eredménye nem 

állapotában beaállt aggodalmat okozó
 roszabbulásról szóltak , s Ő 

Felségeiket készteték a nemesség, a hat
óságok és testületek elfo- 

gadása, s a legkegyelmesebben adott aud
entiák után , délután két 

órakor a legszükségesebb kisérettel egye
nesen Csegére hajtatni, 

hová egy gözös rendeltetett 

N. Várad, máj. 28. Az eltünt ünnepélyek fény
özö- 

néből egy két sugárkát elfogva szeretnék n
eked, barátom, 

elküldeni; de félek, nagyon félek, hogy a mit levé
lbe 

zárva küldhetek, az legfeljebb a te élénkebb phantasiád- 

tól nyerhet némi életet és kiszinezést. Irástudó, de lap- 

ba iráshoz nem értő székely létemre,
 valóban zavarban va- 

gyok arra nézve, mit irjak élményeimről, a legkülönö- 

sebb zavarban, mint valék a tegnapi diszbál alkalmával 

egy dúsan megrakott kredencz-aszta
lnál, hol kinek-kinek 

szabadjára volthagyva választan
i a sok czifra édességből, 

a mi leginkább tetszik és izlik 
szemnek és inynek, még 

pedig ingyen , mi szörnyü nagy kegy e drága
ságos világ- 

ban, — s utoljára is behunyt szemm
el kelle a sok szép és 

finom közé nyulni, a jó szerencsére bizván a választás 

nehéz munkáját. Az ünnepélyek szabal
os leirását adni 

fogja a hivatalos B. H. remek t
ollu levelezője; addig is 

hadd hányjak össze tövel hegyg
yel valamit az erdélyiek 

számára azon nagyszerü cseménybő
l, a melybe a mi kis 

bérczes hazánk is kitelhetőleg 
diszesen beléjátszott. 

Maji 26-án gyönyörű szép napra
 viradtunk. Mintha 

az ég is szándékosan rákészült
 volna, egész figyelme- 

tességgel szemügyre venni a ma
gyaros szinü innepies ké- 

születeket, mikkel a Magyar epedve várt királyát és ki- 

rálynéját fogadni ohajtá, oly derült mosolygó arczezal 

pillantott le a magyar városra. 
Magyar is volt ez valóban 

tetőtöltalpig, mert a házak te
tőin nagy számmal lenge- 

deztek a magyar három-szinek, mintha
 a házakban lakók 

szívéből hajnali álmuk idején keltek voln
a ki n ezivélyes 

ünnep dicsőbbé tétele végelt, oly üdék, oly tündéror- 

szágias képüek voltak, a magyar szinek illendőképen s tar- 

tozó loyalitással az osztrák fekete-
sárga s a bajor fejér- 

kék szinek által levén mérsékeltetve, — s az utczákon 

végig pezsgett tolongott a nagy népsokaság, nagy része 

természetesen csak gyalog, mert h
abár Isten a magyart 

mint mondják lóra teremtette , és most is szeretett volna 

ugy hiszem valamennyie lóháton ny
argalni az érkezendő 

Fejedelmi Pár elé, mint a kún-jászok népe , de hol 
kap- 

hi s mikint tartlhatni el oly számanélkül
i lovat , mennyi a 

lovagias érzelem. Gyalog tehát, de ékes-gyalogiasan 

özönlött a felizgult népség ki a Németutcza végén felálti- 

tott, –az Isten hozottat arany
 betükkel már két hét 

óta kiáltó diszkapuig, s ki a városon kivül a szalontai 

országutnáli batárszélig. Ugyan e pontig lovagolt vagy 

kocsizott ki a városi község és tanács a polgármester ve- 

zetése alatt, mint illett magyar diszöltönyökben , — e 

pontig vonultak ki Nagyvárad, Arad és Szatbhmár városok 

banderiumai is; a két utóbbiak kivált magasztos érzést 

dobogtattak fel a néző sokaság szivében delezeg lovaik , 

nemzeti diszes öltönyeik, daliás termetök s katonás tar- 

tásuk által, s ez érzés elvágtatásuk perczeiben mindegyre 

hangos Éljenekben tört ki; de elragadólag szép is volt 

ám az a szathmáriak öltözéke , mintha egy magyar tün- 

dérországi kastély kapuin csak akkor szökdeltek volna ki 

az ő veres nadrágu, zöld dolmányu, s arannyal dúsan 

kihirmzett mentéjű személyeikkel, — de meghatólag szép 

is voltaz aradiaknak Mátyás királyunk bires fekete legio- 

A károlyvári tudósitás szer.nt: november 16-ról 1850 
selyemtermelésnek ottan semmi nyoma, eperfa ültetésnek sin 

csen ezen czélból 
Zs bón, kékesen és Galaczon b. Wesselényi Miklósnál volt 

selyemtermelés: de ez a fennebbi kezelésében befoly, b. Józsi- 

káné, gr. Csáki Rózália asszonynak , mil én személyesen tudok ; 

valamint azt is nyilvánitom, hogy a néhai, b. Wesselényi Miklás 

jószága ban , az eperlák száma van 10,000 

A kolozsikerületben Szucságban is van Kelemen Béninél al- 

kalmas ültetvény. 
Kolozsvár tanácsinak 1851-beli tudós tása szerint, Kolozs- 

várlt a selyemtermelést csak evang. ref. tanár Tunyogi József 

termelte, Ki jelenté is, hogy Kolozsvártt 2300 darab eperfája 

van s a solyem-mótóláját kolozsvári gépész Rajka Péter készi- 

tette; kezelte Popovics Mária, Balog Pálné is, ki pénzen vette 

ngyan eperlevelét, de ugy is kezelte. 
A földmivelés és bányászati miniszterium 1851-ben május 

21-kén kelt magas halárzata szerint nem hajlandó arri, hogy 

Erdélyben egy selyemmivelési felügyelő tétessék, mivel az or- 

szág gazdasági egyesületétől , munkásságától sok dicsérendőt 

lehet válni. A tapasztalat, már megtan totta , hogy a kisérletek a 

státus kormánya , a mesterséges útoni selyemmivelés ési saját 

organumok (közlöny) által többnyíre füstlje menneki!. 

Egy magas ministeri rendelei bocsáttatott mindjárt a szebe- 

ni gazdasági egylethez a stirjai gazdai egyesületre hivatkozva, 

mély is a selyemmivelésre rövid idő alatt sokat tett, közölve 

ezen egyesülel szabályait és egy nyomtalolt bévezetést a 
salyem- 

mivelésre. v0 

Egyebiíránt igérte a tisztelt miniszterium , hogy hasonló 

foglalkozások kedvezményeül egész befolyásával fog örömest 

közbenjárulni, Továbbá kijelentütte, hogy az epermag és se- 

lyembogár-tojás szügségletet Lombárdból, Velenczéből vagy a 

katonai hotárőrségből megkapni és arról gondoskodni kellene , 

hogy minden magánnyerészkedés kizárásával, a vevők csak jót 

s hihetőlegyillendő áron nyerjenek. siva lgt 

A hol már eperültetvények léteznek, lehetne jutalmak és 

kitüntetések által nagyobb kiterjesztésére munkálni, nem kevés- 

bé a gubók jó raktáráról is a kiállitók kedvezményéül kellene 

gondoskodni. 
(Folytatjuk.) 



jára emlékeztető , meg annyi leventékből álló banderiu- ma; holott lehettek biz e leventék között nyárspolgárok is; de boldog az ország, melynek még tűt és bicskiát kezelő polgára is kész minden perezben Honáért 
Fejedelmeért lóra pattanni, ha szükség, s az ellenséget felnyársalni vagy tova kergetni. 

De szinte kijövék barátom, a dolog, sodrából; engedj 
meg nekem fekete-ügyi székelynek, hogy nagy küldetésü 
követ létemre is még mind csak az utczán ácsorgok; de 
nem tudok addig rendeltetésünk helyére, a püspöki palota 
előcsarnokába mehetés végett fiaker után látni, mig eze- 
ket a vidékekről beidézett kék-inges, gatyás mozlimokat 
vagy zuávokat meg nem tekintem, a kik minden oldalról 
teremnek elé, mintha e magyar földnek a kék-inges hu- 
szárokat is csak oly könynyü volna minden szabályszerü vajudás nélkül is szülni, mint csekély mivelés után az it- 
ten már szépen virágzó rozskalászokat. Magyarok biz ők— 
e kék-inges, gatyás legények és nekem igen tetszenek, 
talán mert nekünk székelyeknek is ily kék a natiónk szi- 
ne, mint veres az erdélyi magyar rokonainké, a szász 
alyafiaké pediglen sárga. Egyébiránt ha egyszer valami- kor ily nagy ünnepély alkalmával nekünk is székelyekül 
nemzeti kékbe kellene öltöznünk, csak megmaradnék biz én a szük kék-nadrág mellett, átallanám ily szárnyas bő 
ingbe, gatyába öltözni: mert egyaz, hogy én már egyszer 
a szükhöz vagyok szokva, más pedig az, hogy igen szép 
s helyes a bihari magyaroknak az ő (öldeik bőséges vol- 
tát gunyájok bősége által is kitüntetni és mintegy jelké- 
pezni, de nekünk székely magyaroknak oly szükek, oly 
szalagvékonyak a mi lábföldeink, illő hát hogy e szüksé- 
günket nadrágunk szük voltával is képviseltessük. De 
hagyjuk most ezt a szükséget, s menjünk a végtelen bő- 
ségü tárgyakra által, mert csak most veszem észre, hogy 
én tulajdonképen a kezdetnek is csak kezdetén állok — 
még mind csak délelőtt bandalgok az utczán s oly zavart- 
tarkán beszélek mindent össze vissza, mintha divánon he- 
verésznék egy jó ebéd utáni délután. Hadd szálljunk hát 
egész komolyan a tárgyra — majd később, ha kényelmesebb 
helyzetben irhatok neked barátom, nem csak a puszta térde- 
men ugyszólva, mint jelenleg. E perczben indulok Debre- 
czenbe, a törzegyökeres magyar hitű és erkölcsü, s tán 
kissé zsiros száju civisek Rómájába, hogy ha már nem me- hetek is haza a Fekete-ügy vize mellett szivni a pünkösdi szentlelket, vehessem annak kettős sől hármas mértékét itt az erős hit, tudomány és nemzeti érzés gazdagon buzgó kutforrásából. Azonban ne félj, jó foldim, hogy sokáig fo- m szivogatni a szent lelket itt a hortobágyi puszta sze- 
Jének érintése s a vendégfogadó házakat elfoglalt zsidó 
férfiak drága krétájának hatása alatt; ha el kelle is jőnöm hazulról a törökbuza vetés teljes bevégződése előtt; de 
már a haricska velésen otthon kell lennem okvetetlenül. 

Keleti levelek. 

Bukurest, máj. 17. 1857. Nagyon tiszfel, Dózsa Dá- niel ur! A Bukuresti helvéthitü magyar ajku község, mé- lyen fájlalván sófalvi testvér egyházunk tűzvész általi szerencséllen tönkre jutását, a mai isteni tisztelet után begyülni szokott perselypénzt - hat huszast - az em- litett egyház segélyezésére forditatni határozta. 
2. Ugyan-e czélra nehány nemes keblü halgatom, ma át adott nekem tizennégy és félhuszast. 
3. A jelenleg confirmatiora feljáró öt leányka öt huszast. 
4. A fiak közül helen: két huszast és felet. 5. Az iskolás gyermekek, kiknek nagyobb része a nagy távolság miatt délben nemmehet haza, hanem szü- lőiktől egy-egy krajczárt kapnak, magok között a multhé- ten megtakaritottak az iri czélra két huszast. Igy az egész öszveg harmincz huszas. *) 
Mind ezek megbizásából bátor vagyok uraságodat fölkétni: sziveskedjék e kisded de tiszta szívvel küldött összegecskét a sófalvi testvérek egyház-pénztárnokának átszolgáltatni, azon buzgó ohajtás izenete mellett „adjon az ég ön lelkes fölhivásának honunkban mentől száma- sabb követöket. 

KOOS FERENCZ s. k. 
Bukuresti helv. hit. lelkész. 

Dézs, május 23. 1857. A dézs-városi képviselő válaszmány mult vasárnap tartott gyülésében mutatá be a polgármester a városilevéltárban talált 1236-ik évtől az 1735-ik évig terjedő 511 darab régi oklevelek hiteles lajstromát, melyet készitett, s csinos angol kötésbe fog- lalva, a városi levéltárnak ajándékozott egy szenvedé- lyes oklevelész, s talán nem sértek szerénységet, ha meg is nevezem, Torma Károly hazánkfia, volt b. szolnok- megyei képviselő s hirneves oklevelész Torma Józsefha- zánkfiának érdemes fia. Mely fáradságos munka régi oklevelek olvasása , betüzése, mennyi időt igényel a ki- vonatok készitése, s mennyi alkalmatlansággal jár azok rendezése: csak az tudja, ki asonló munkában fárado- zott foglalkozása közepett többször lálhatni szerencsés 

*) Tolmácsolja ön kérem legőszintebb köszöncetemet hít- felekezetünk távollevő tagjainak, kíknek nemes részvéte általmé- lyen megvagyok hatva. 
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volt nevezett hazánkfia önként, minden felhivás nélkül, csak is a tudás és barátkodás vágyától ösztönöztetve, vál- lalkozott a nagy munkára, s azt nehány havi idő alatt vég- re is hajtotta, ámbár némely régi oklevelek átolvasására egész napok kivántattak. A városi képviselő választmány ezen fáradságot, — méltóképpen megköszönni kivánván , — Torma Károlyt tiszteletbeli polgárának kinevezte , s már a polgári oklevél kézbesítése js megtörtént. Mi tü- relmet és kitartást kivánunk ifju polgártársunknak nemes szenvedélye gyakorlásában , hogy mentől több oklevéllel ismertethesse meg a közönséget, melyet addig a feledés fátyola takart, s a melyekből csak tanulságot, s okulást merithetni a jövőre. Városunk mult történetével ismer- tetett meg bennünket; illő hát, hogy polgártársunknak nevezhessük őt. A dézs-városi levéltár —miután az 1738 utáni levelek lajstromzása már régebben megtörtént, le- hető rendbe van; de meg is érdemli a figyelmet, mert az erdélyi leggazdagabb városi levéltárak kozé tartozik, régi nevezetes okiratok tekintetében, a melyeket ha vé- gig tekintünk, bámuljuk őseinknek azon ügyes körültekin- tő politikajokat, miszerint akármily kormány volt felette, akár török akár német befolyással leremtett királyai, fe- jedelmei és kormányzói voltak, legelsőbben is, a hogy az uj kormány megkezdődött, az az előtti uralkodó által adott kiváltságait erősitette mnegx, majd mindeniktől is van a városi privilegiumokat megerősítő oklevél. Sok kivált- ságokkal éltek különböző idok viszontagságai között a dézsiek Sem vagyonukban, sem személyökben le nem tartoztathattak, s csak saját birájak előtt idéztethettek és perellethettek be. A tanács jus gladiit gyakorolt, utoljá- ra boszorkányt 1764 végeztetett ki; érdekesek a tanács előtt 1723, 1727, 1752, 1760 lefolyt boszorkány-narek és tanu-kihallgatások. A varos polgárai maid minden ne- mesi jogokat élveztek , vámot ném fizettek még sokszor 
adót se , sót másoktó! 
De vannak 

olcsóbban vásárolhattak sat. sat. 
közérdekü kulönösen, kozviszonyainkra vo- natkozó és a hazai történészetre némely világot deritő oklevelek is, számszerint valami 20 darab, a melyek- nek az erdélyi muzeum számára leendő átengedésével nagy szolgálatot tennének az illetők ezen országos köz- intézetnek. A magas kormány is nagy figyelemmel van a hazai régiségek és historiai emlékek megörzésére s fen- tartására , minek bizonyságául szolgál azon felsőbb ren- delet is, miszerint a volt belső szolnokmegyei levéltár ujonani rendezése meghagyatott, s öt hónap alatt a munka bevégzése rendeltetett. Ki a historiai emlékek iránt kegyelettel viseltetik, azokat ismerni tudja, becsülni akarja: az a historiai jogoknak is tulajdonit némi fontos- ságot; boldog a nemzet, melynek oly multja volt, mely- re való visszaemlékezés büszke önérzeltel tölti el a ha- zafi-keblet; boldog ő, sokkal boldogabb, ki a múltból meritett tapasztalásokat okosan tudja felhasználni egy jobb jövő előteremtésére. 

R.L 

KOLOZSVÁRI NAPLÓ. 

*8 Nemes Józsefúr, kinek Dézsen f. é. april 13-dikán történt halálát annak idejében lapunk is emlitette volt, a dézsi megyei törvényszék átirata szerint f. é. marczius 26-dikáról kelt végrendeletében következő hazafias hagyományozással örökitette emlékét : 1) A kolozsvári magyar nemzeti szinháznak hagyott kétezer pengő forintot; 2 az erdélyi muzeumnak ötszáz pengő forintot és 3) ugyancsak az erdélyi muzeumnak könyv- tárát kéziratgyüjteményével együtt; 4) az erdélyi gazdasági egy- letnek Kolozsvártt 1000 pengő forintot. Áldás emlékére, béke poraira ! A hálás utókor mindig azok közé fogja számitni a de- rék hazafit, ki a nemzeti jólét föltételét a legszebben fogva fel, annak biztositására befolyni sietett élete utolsó perczeiben , me- lyeket ez által dicsökké lett. 
* éBeküldetett.) „Örömhir a cath. nevelés köréből.66 Ko- lozsvártt, május 31-kén 1857. Nagyméltóságu és főtisztelendő Haynald Lajos Erdély magasztos ihletü püspöke s a rom. cath. tanintézeteknek az egész honban bölcs mély itéletű főigazgató- ja, a vallásos nevelés körébeni ernyedetleu buzgalmát s magas érzületét tanusitó áldozatkészsége hervadhatlan füzérében egy uj nefelejtset illesztett be akkor, midőn a kolozsvári rom. cath. főgymnasium 8. osztálya számára , Bécsben Hartinger Ant. mü- vészi nyomdájában remek szinezettel s gyönyörü aranyvonalzatu keretekbe foglalt, a kereszten függő idvezitőnek és a boldogsá- gos szüz anyának 27 1077 magas s 27 477 széles , négy-négy pél- dányu képeit, mint a növendék ifjuság iránti határtalan atyai szeretetének zálogát megküldeni kegyeskedett. Felejthetlen lesz áldozó szép lelked buzgó főpap! s hálatelt kebellel emelik fel összekulcsolt kezeiket a tanárok tanuló növendékeikkel együtt e szent képek előtt az idvezitő és boldogságos szüz anyához, fiui alázattal lekönyörögvén az áldást és üdvet, hiveid boldogságát eszközleni törekvő munkás élledre, az érdem koszoruját ifju, de ezerek tiszteletét kivivó hálántékidra. 

AZ IGAZGATÓ. * Besztercze evang. községe képviselői maj. 24-dikén ta nácskozást tartván, egy bizottmányt neveztek ki , melynek fela- deta a közelebbi tüzvész által megrongált templomi harangok uj- bólöntése iránt egy kolozsvári és egy aradi harangöntővel alku dozásba ereszkedni, s az egyházi főtanács utján Erdély, s más koronaországok cvang. egyházai kebelében adakozást eszközölni. A templom fedelének helyreállitása a községi és nem az egyházi pénztár által lenne fedezendő , a mennyiben annak fentartásáról évek óta csupán a község gondoskodott. Ebből idővel az egyhá- zat illetőleg sajátságos jogi kérdések merülhetnek fel. Egy rész- vény társulat is alakult az épitéshez szükséges anyagok beszer- zésére, CS, B,) 
* A „Tanodai Lapok"-at, melyeknek bérczes hazánkban 

is sok előfizetője van, julius elsőjén kezdve maga a szerkesztő Lonkay Antal ur fogja kiadni, 
i fogja, pályadijakat is tüz ki. — Boross Mihály pedig mint felelős szerkesztő, és Magyar Mihály mint kiadó-tulajdonos egy „Ka- lau zts czimű het lapot fognak meginditni „a nép jólétére; lelő- fizetési dija egy félévre 1 pfrt. 

* A Friebeisz I. által kiadott „Hazai beszély- ésere- génytár II dik füzete Pesten megjelent és Degré Alajos hét kisebb novelláját hozza. Ujból is ajánljuk az olvasó közönség nöselmébe e derék nemzeti irodalmi vállalatot. Egy füzet ára csak pkr. 
* Lázár Miklós, mezőpeterdi plebános, kinek vallásos költeményei figyelmet ébresztettek , elő izetést hirdet egy kötet ilyen tartalmu kölői munkára, mely mintegy 14 iven Peslen még ez lán vége előtt meg fog jelenni. E határidőig előfizethetni pfrttal. 
* Az idei pesti lóverseny különösen érdekes lesz. Ez érde- ket emeli az is, hogy most lesznek először nyerhetők az 1000 és 600 aranyos államdijak. 
* Nápolyból május 4-ről irják, hogy a Vézuvy ismét nag tevékenységet kezd kifejleni, s külötöset ujjeln en látványt nyujt. 
Konstantinápolyban ismét roppant tüzvász dühöngött. Május 20rkán, mint több lap irja , mintegy 1300 ház égelt el Göthe és Schiller müvelt a legjelesebb orosz költök mint: Jukovskji , Baljuskov , Strugovsis kov , May, stb. orosz nyelvre fordítják, s mint egy porosz tudományos lapban olvas- suk, a már megjelent mutatványok az északi olvasók előtt nagy tetszést arattak. 

* Klapka, ki Genfben polgári jogot kapott , e városban nagy számu hallgatóság előtt felölvasásokat tartotlt az 1848- és 1819-ki magyar hadjáratról Hallgatóinak előadott minden had- müveletet az első csatától a temesvári vereségig és Görgei fegy- verletételéig Világosnál. Közbe kőzbe félbeszákitotta előadását, hogy némely hadműtani szabályokról adhasson fogalmat, s az egész tervet egy sajátkezüleg e ezélra készitelt katonai föld- abroszokkal világositotta meg. Különösen kiemelte azon nagy hadtani hibát , melyet a magyarok akkor követtek el, midőn , előnyeik további keresése helyett, viszszapótolhatlan időt vesz- tegeltek Buda ostromával , melyet csak egy gyenge hadtestnek kellett volna vivni, a további operatiok megakadályozása nél- kül. Ki volt oka ezen hibának, melyet az osztrák politika oly jól fel tudolt hasznátni? Sokat irtak és vitatkoztak erről azóta. Egy levél Görgeitől Klapkához , melyet ez szóról-szóra felolva- sott, e kérdési egészen uj oldalról látszik megvilágitni. Ismere- tes a Henczi szép önvédelme és halála Buda bástyáin. Ezen vé- delem a Paskewitseh alatti nagy orosz sereg közeledésére időt adott északról előnyomulni, mi alatt az osztrák hadsereg Hay- nau által reformálva és Paniutine orosz hadteste által szárnyé- kolva, a Duna mellett kezdett működni. Sokan vannak azon vé- leményen, hogy Magyarország helyzete ez időszakban már két- ségbeejtő volt. Klapka az ellenkezőt állitja. Ő sajnálja , hogy a kormányzóságnak nem jutott eszébe egy, a svájcziakéhoz ha- sonló katonai szervezetet hozni létre. Az oroszok lassu nyomu- lása, a nehézségek, melyekkel egy ellenséges országban , hol a roppant nagy, majdnem lakatlan térségeken bajosan látha ák el magukat élelmiszerekkel, elég időt hagyott volna annak kivite- lére. Szerinte ez organisatio kilátást nyujthatott volna a betörő hadsereg megverésére sőt szétszórására. E helyett azonban a né- pek egység és eredmény nélkül harczoltak kis guerillacsapatok- ban, hogy csak a tulajdonképpi sorezredekre támaszkodjanak. Nem vitatjuk , hogy ez által Klapka mennyiben akart vagy nem akart bókot mondani a svájczi hadrendezetre, Görgei felett Klap- ka szigoru itéletet mond. Görgei manöverjei Komáromnál sze- rinte czél és értelem nélküliek voltak, s csak ugy nyernek ma- gyarázatot, ha elfogadjuk , hogy Görgeinek már ekkor forma szerint szándéka volt, a haderők kimeritése által a háboru to- vábbi folytatását lehetlenné tenni. Neki, mihelyt az oroszok ér- kezéséről hirt vett azonnal a déli hadsereggel kellett volna egyesülnie, hogy, ha szükség, Erdélybe vonulhasson. E helyett haszontalan csatározással fárasztotta sergét. A neki oly na y hadvezéri érdemül betudott vakmerő visszavonulást Aradhoz is Klapka mint éppen nem oly vakmerő és jelest ügyekezett bebizo- nyitni, Görgei Komáromban parancsnokul Klapkát hagyta volt. Tudjuk, bogyan kellett ennek végre megadni magát, de nem tette azt mielőtt kedvező feltételekröl nem biztosíttaték s a kato- nai becsületet megmentette. Klapkának Görgei fölötti itélete an- nál több sulylyal bir, minthogy a mi őtet illeti, kétségkivül sze- rénységből, Komárom védelmezéséről , körülményes adatok he- lyett, csak egyszerű rövid leirást adott. A politikai Nérdéssel magával Klapka nem foglalkozott tüzetesen, de igen is rámuta- tott az egyetértés hiányára, mely a legtöbb függetlenségi har- ezoknál szerepel: A kard emberei restelték a szó embereinek en- gedelmeskedui, mig ezek titkon egy hadvezér pillanatnyi nép- szerüsége ellen harczoltak; a hadseregben, mint a parlamentben, különböző pártok alakultak; mind ez folytonos koczódásokat idézett elő , melyek a katonai operatiok hátranyára valának. A nagyszerü dráma elbeszélése éppen a főszereplők egyikének szá- jából, e mellett elegans franczia nyelven, s épp oly tiszta, mint élénk és előkelő styiben előadva , rendkivüli érdekkel birt. Meg kell jegyezni, hogy Klapka azon osztrák csapatokról, melyek kitüntették magukat, teljes méltánylással emlékezett. (Wes ztg) * A pápa minden reggel 6 órakor kél fel s rendesen ma- ga tartja a misét, s még egy második misét is meghallgatt, mi- ré államtitkárának audentiát ad, ki ekkor fontos államügyeket terjeszt elibe, erre a majordomus áll elő a háztartást illető elő- terjesztéssel Ezután a hozzá czimzett mindenféle leveleket, szi- ves figyelemmel átolvassa, s aztán átadja magántitkárának vá- lasztétel végett, vagy ha szükség maga válaszol reájok azon- nal. Tulajdonképpi ugynevezett audentiái 10 órakor kezdődnek, s 2 óráig tartanak a midőn asztalhoz ül Igen egyszerű kony- hát tart 3-tol 5. ig ki szokott kocsizni. 5 órakor ismét kezdőd- nek az audentiák s rendesen éji 9 vagy 10 óráig tartanak Ek- kor elmondja imáját mint egy közönséges barát, s ágyába fek- sz k, mely egyszerűü, mint a legszegényebb római tanulóé. Ki- véve a rendkivüli audentiákat, melyek néha előfordulnak , a nap rendesen kihallgatásoknak és ügykezelésnek van szentelve, mel; a pápai államok vagy az egyház kormányzása körébe esik. Alatt- valói közől bár ki is személyesen mehet hozzá, s a legnagyobb gonosztevő is benyujtathatja kérelmél. Minden fogoly, bármiért záratott légyen el, egyenesen hozzá appellálhat. A déli tarto- mányokban, hol a zabolátlan szenvedély uralkodik, bor asztó bünök köveltetnek ei, s ha a pápa fölvett vizsgálatok után meg- győződölt, hogy egy terjedelmesebb bünbocsánatra van szüksé, g azt oly nagyban teszi, hogy vagy a büntetés nagyrészét elenge- 



di, vágy egészen megbocsát. Minden hónapban 60-70 egyén 

nyer bocsánatot, s igy évenkint 600–800 bünös nyeri vissza 

szabadságát a kegyelem atyjától. 
G. L. 

* A „Kr. Ztg"-ban olvassuk: 
Az előpataki anyaforrásnál 

tett igazitások a legkedvezőbben sikerülte
k. A forrás , mely egy 

csinos kömedenczébe van véve, oly élénken és nagy bővséggel 

buzog, hogy nagyszámu látogatók 
szakadatlan használása mel- 

lett is a viznek szüke nem lehet; az
 édes vizek elvezetése követ- 

keztében a forrás szénsavanyos 
tartalma nagyobb lévén , annak 

üdvös gyogyereje is növekedett. 

= Adakozások a sófalvi h. h. 
templom, számára. T. Csü- 

rös József, bethleni lelkész ur 
által küldött , gr. Bethlen Pál 

10 

pfr. Bod Péter 2 fr. Enyedi István 
1 fr. Gr. Bethlen Károlina 4 

fr. Gr Bethlen Károly 5 Ír. Gajzágó László 1 fr, Török Ferencz 

Z0 kr. Mersok János 40 kr. 
Kincses Kristof 40 kr. N. N. 1 fr. 

Csürös József 1 fr. B Bureug 1 fr. Sallak 40 kr. Juschán 40 

kr. Márton 1 fr. Hargea 1 fr. Gr. Bethlen Pálné 1 fr. Gergely 

Sándor 40 kr. Orvos Csikinö 1 fr Gr. Bethlen Sándorné 4 fr. 

Gr. Berhlen Ferencznő 4 Ír. Általam Bogdán nagyfalusi jegyző
 

ar 1 ér. Szabó Zsigmond ur örből 5 fr. Farkas Károly ur 1 fr. 

Bartok Ádám gazdatiszt ur 5 ír. mind ezüstben Méltóságos 

Dáró Löventhal Sámuel ur méltóztatott legközelebbi ha- 

vassáról a templom s toronyhoz szükséges minden fákat 

megajánlani, mely kegyessége mlgnak a templom sürgö- 

sebb béfedhetése végett száraz fenyőfa vásároltatván , egészben 

igénybe nem vétethetett ugyan, d
e megvagyunk győzödve, hogy 

a templomra fel nem használt fákat 
a papi csüristálókra át fogja 

engedni. Gr. Kun Kata báró Löventhal Sámuelné
 12 pfrt. Besz- 

tercze-kerületi főorvos Dr. Borsos J
ózsef ur 30 pfrt azon nyilat- 

kozat kiséretében , „most több p
énzem nincs, de mig a templom 

felépül, minden perczen kész leszek 
filléreimet megosztani az 

ekklézsiával.44 * VÁLYI ELEK, esperes. 

(Folytatjuk.) 

1857. ápr. 21. miniszteri rendelet 

(kivonatilag.) 

Magyar- Horváth- T ótországra sat. és Er- 

délyre kihatólag a közuti és vizépitmények 
kö- 

rüli kisajátitási eljárás tárgy
ában következő sza- 

bályok állittattak meg.
 

1. § A fennebbi czélból az állam ál
tal igénybe vett átenge- 

déseknek két eset különböztetendő 
meg a szerint, a mint vala- 

mely telek, kavics-gödör, vagy 
köbánya, a) közút vagy vizépi- 

tészet végett a tulajdonostól elvétetik mar a dandólag, vagy 

b) valamely épitési anyagok: kavic
s sat. nyerése vagy lerakása 

végett csak időszakilag használtatik. Mindkét esetben a polg. 

törv. könyv 364-065 §-ainak e
lvei alkalmozandók, s igy a tu- 

lajdonos akarata ellen csak akkor nyul
hatni illő kárpótlás mellelt 

tulajdonához, ha azt köztekinte
tek igénylik. 

2, § A kárpótlás mérve, rendes bec
sü ulján nyomozandó ki, 

mely az illető hatóság által, a víz vagy utépitészi hivatalok 
meg- 

hivása mellett, részrehajlatian becsüsök által teljesitendő. Azon 

felek, kik a kártalanitási határozattal 
meg nem elégednének a meny- 

nyiség kérdésére nézve rende
s perutjára utasittatnak. 

1. § A végleges megváltásra kisz
abott becsértek a telek át- 

vételekor a tulajdonosnak kiszo
lgáltatandó, ha pedig a birtokon 

követelés lenne, ellátásig, a do
logi birosághoz leteendő. Ha 

pon- 

losan nem fizettetnek ki, a tula
jdonos 49/, késedelmi kamatot 

kö- 

vetelhet, az államnak fennmarad
ván igénye vissza követelni 

ezen 

kamatot azon hivatalokon kikne
k elmulasztása miatt történt 

a be 

nem fizetés. 

5 g szerint, időszaki használatra 
átvelt telkek, vagy kö- 

bányák körül, annak nem 
örök, csak időszaki és ill

etékes értéke 

pecslendő, s évenkint kiszolgáltatand
ó. És ha a teleknek az állam 

általi naszonvétele megszünik
, a visszaadás alkalmával 

annak a 

haszonvétel általi érték csökk
enése kinyomozandó, s ezen ö

szveg 

megtéritendő. 

6. § Ha közut vagy vizművek vég
ett patakokból, folyokból 

*) Éljen! 
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kavics szedetik, ezért kárpotlás nem jár. Kezelésök kö
rül azon- 

ban az illetőknek tilos a partban, vagy halászati jogb
an, s a fo- 

lyók medreiben kárt okozni. E részben azon
 hivatalnokok tétet- 

hek felelősekké, kik a kavics nyeréssel meg
bizva vagynak, va- 

lamint azok kik a kavicsok elszállitására vállalko
ztak. 

KÜLFÖLD. 
Francziaország. Páris, máj. 25. A

 választási moz- 

galom már némileg észrevehetővé kezd lenni; legalább 

az eddig mutatkozó jelekből itélve , ezuttal az eddigi kö- 

zöny nem fog ujra fölmerülni. A kormány semmit sem 

mulasztott el, hogy a választásokban gyöz
edelmet nyer- 

hessen; azonban mégis az ország egyes 
részeiből oly tu- 

dósitások érkeztek , melyek kedvdzőbben hangzanak az 

ellenzékre, mint a kormányra nézve. Még mag
a Párisban 

sem egészen bizonyos a kormány győzelme; a legroszabb 

esetben az ellenzéki pártok jelentékeny minor
itásra szá- 

mitnak. 

Walewszki gróf máj. 16-án együtt levén Feruk 

Channal, biztosittatott, hogy a Sah helybehagyta
 az An- 

gliával kötött szerződést, s a Nord állitása szerint, Napo- 

leonnak sikerült arra birni Palmerstont, hogy Pers
ia ki- 

vánatát, —miszerint csak bizonyos számu consul
alegyen— 

elfogadja, miután Oroszország is részé
ről ezen korláto- 

záshoz állott. Ezen angol engedékenységről csakugyan 

az angol lapok még hallgatnak 

2 pPáris. Constantin nhg 18-kán estve érkezett 

Bordeauxba s 20-kán Rochefortba folytatta
 utját. Párisban 

nagy és kis iparlovagok és oroszbarátok ált
al annyira os- 

tromoltatott volt a herczeg, a mint a „Nord" irja, hogy 

naponként 120—–30 levelet kapott, melyet mi
nd elolvasa 

vagy felolvastata. Némelyek közbenjáróul 
kérték, hogy 

Napoleon császártól állomást nyerjenek, va
gy böntönből 

kiszabadittassanak, mások orosz rendje
leket kértek, sőt 

találkozott, ki hogy ő fennsége drága p
erczeit el ne fog- 

lalja, s a választás miatt zavarba ne ho
zza, maga jelölte 

ki a rendjelet, mely neki inkább tetsz
enék; mások pénzt 

kértek tőle kölcsön, sőt fiatal leányok is folyamodtak 

ajándékokért; sőt nők is voltak, kik „nem levén kivel 

bemutattatni magokot ő fennségének"
 kihallgatásért fo- 

lyamodtak. — Mennyire begyalázták ezen k
egyelem-kol- 

dusok azon harczfiak hazáját, kik oly h
ősi bátorsággal ro- 

hanták meg a Mamelont, s dönték porba Szebasztopol 

büszke falait! — 

Cirkasszia. Stambulon át Cirkássiából érkezett le- 

velek szerint M e h m e d bey főhadi szállása 
aprilben Sip- 

sohurban volt. Sefer pasa parancsai alatt 40 ezer 

naib egyesült, s igy Mehemed bey több törzsek ho
z- 

zájárultával egy 80 ezerből álló hadser
eget leend képes 

ellenség ellen inditani. Más e térről érkezett levelek is 

emlitik, mikép a harczias hangulat a né
p közt általános , 

s hogy a hadi készületek mind két részről 
nagy eréllyel 

vannak megkezdve; azt is hirlik, hogy Djambikov 

helység mellett tizezer hegyi lakos s egy kozákosz- 

lop közt kemény csata történt; két n
apig tartott tusázás 

után a kozákok tetemes veszteséggel ké
nyszeritettek visz- 

szavonulmi. Emlitik azt is, mikép egy georgiai ki 

Daghestanba volt küldve , hogy Sham
yl sheiket meg- 

ölje, a cserkeszek által fölfedeztetvén, kivégeztetett. 

HIRDETESER. 

Orosz jelentések szerint pedig Jerdom ikol és 

Nikolai orosz tábornokok egy jól tervezett hadmenetet 

intéztek Tsetsnia ellen, mely teljesen sikerült, s 

több oly állomásokba juttatá a muszka csapatokat, ho- 

mét többé ki nem verhetők; s igya nevezett tartomány 

meghódittatása megszünt problema lenni. 

ÚUJ POSTA. 

Páris, május 29. A törvényhozó gyülés ülései 

tegnap bezárattak , miután előbb a bankterv el lön fogad- 

va. — A „Moniteur" egy sürgönyt hoz Algirból f. hó 

26-ról: „F. hó 29-én fényes haditény ment végbe; a be- 

ni-rat-kurdok minden álláspontja el van foglalva.6 

— A neufchateli bog megoldásának eredménye az 

is , hogy a porosz és franczia udvarok között szivél
yesb 

viszony fejlődött, mint milyen köztük azelőtt létezni lát- 

szott. A porosz király III. Napoleon császárt az ösz- 

szel tartandó hadigyakorlatokra meghivta. A cs
ászár ek- 

kor a német udvarokat mind meg fogja látogatni s a 
velek 

való barátságot még inkább megszilárditni. 

A dunai fejedelemségekben a válasz- 

tások elhalasztása meg volt rendelve, azon m
ódositások 

folytán , melyek az ad hoc divánok egybehivását il
lető 

fermanokban tétettek. De a moldovai kaimakám nem 

akar ezen elhalasztásba beléegyezni, s azt rendelé, hogy 

a választási jegyzékek 30 nap alatt elkészittessenek. 
Az 

„Ind. belge szerint azonban remélhető, mikép
 a kaima- 

kám kényszerittetni fog, hogy a porta és a nagyhatal- 

mak ebbeli akaratának engedelmeskedjék. 

- A genuai bagno-fegyenczek közt uj comploto
t 

fedeztek föl, mely a legborzasztóbbá válhatandott. A 

bünösöknél késeket, pisztolyokat és löszert fedezte
k föl. 

Számuk 900-ra megy. Az örséget megkettőztet
ék, ágyu- 

kat szegeztek az ágyhelyek felé s kijelenték nekik ,
 hogy 

a legkisebb kisérlettel tüzelni fognak közéjök. 

- Verona, máj. 27. Az orvosi jelentés igy szól
: 

Radeczki gróf ő nmlga hogyléte megnyugtató.
 Ma reg- 

gel levétetett a kötés s a csont normalis helyzetben , leg- 

jobb állapotban tatáltatott. 

- Ilsy, máj. 26. Pápa ő szenlsége Anconából 

ide érkezett s a lakosság által a legszivélyesebben fo- 

gadtatott. 

Nyilt posta. 
Kérdés intéztetett hozzánk, ha vajjon a hivatalnokok visszaélései 

ellen hirlapilag felszóllalni szabad volna e a sajtó törvények korlátai közt? 

Nincs ugyan okunk a sajtó törvények tulszigoráért panaszkodni; de 

ezt annak köszönhetjük hogy mink sem lépünk tul a loyalitás, terén. 

hirlapi vád, hivatalnok, vagy magános ellen az elégté
tel utolsó menedéke, 

melyel visszaélni nem szabad. A mostani bureaucraták felett a 
felsőbb hi- 

vatalok szigornan örködnek. A hivatalnok, a biró, tettéről itéléséről szi- 

goruan felelős, azért ki jogsérelmet szenved, az elégtételt is fog nyerni 

törvényes uton, s a legszabadelvübb hirlapi tér legfelebb
 annak ellenőrzé- 

sére lehetne hivatva ha illetékes helyen a méltó pana
szokra elégtételt nem 

adnának. 

Sajtóhibák. Lapunk T4-dik száma, 1 lap, 3-k has. 20 sor, e helyett : 

„nemzet irodalmára olv: „nemzetre." 75-dik szám, 1 lap, 2-dik has. 23- 

dik sor e helyett: „miveltségünk ellentállása olv. „miveltségünk alant- 

állása.77. sz. 312-dik 1., 3-dik hasáb 18 sorban értelemzavaró hiba csú- 

szott be. „Melynek lángját képvis elit helyett olvasni kell: „melynek 

lángját mérs ékeli." 

mMécsi börzémn. Május 29-dikén. Magyar urbéri pap. 803/, 

Nemzeti kölcsön 841/ 6 Árany pénz Te, Ezüst ő /4. 

Tulajdonos és felelős szerkesztő : BERDE ÁRON. 

é. máj. 

Hivatalos hirdetések 
kivonatban. 

Az abrudbányai cs. k. bánya-igazgatóság 

f. é máj. 17-ről 349 sz. a pályázatot 

hirdet a veresp ataki rom ca
thol ta- 

hitó és kántori állomásra 4 eft. 411/, 

kr. hetenkénti fizetéssel és szabadszállással. 

A német és magyar nyelvet tudó pályázók 

adjakbe oda szabályszerü kérelmeiket f. é. 

junius 18 káig. 
A m vásárhelyi cs, k. járás törv. szék f 

riát Dobainét és Dobai Ju
liánnát, 

ellenök, ügyvéd Nagy Zsigmond által, Bor- 

Dély legény Hungler Andrásnak tartozá 286 

váltó ft 5 kr. iránt inditott kereset védel
mi- 

re. Tárgyalási határnap f. é. junius 15-dike 

d e. 9 kor. Részökre kirendelt ügyvéd Koz- 

ma Endre. 
Az országos cs. k. pénzügyigazgatóság 

Szebenben f. é máj. 20 ról 12,672 sz. a pá- 

lyázatot hirdet a tőrcsvári adó 

énztárnokságra 700 e, ft. évi fizetés- 

sel és szabadszállassal vagy 109/, váltság-dij 

jal. Az ajánlkozok adják be oda szabály
szerű 

kérelmeiket f. é. junius 30 káig. 

A dézs-megyei cs. k. törv. szék f, é áp- 

ril. 15 ről 1429 sz. a. tudatja, hogy gróf 

Kornizs Zsigmond tömegéhez tartozó 

és elfoglalt szemnt benedeki 
rész-jószágot, 

a Medgyesi István kérelmire, f. é. junius 

26-kán és julius 31-kén d. e. 10-kor az ot- 

tani iródában közárverésen elad
ják 

A kolozsvár-megyei cs. k. törv. szék f. 

é. máj. 7-ről 3941 sz. a. tudatja hogy Ka- 

bos Mihály és neje elfoglalt puszta sz. 

miklósi jószágát, az abrudbány
ai község ne- 

18ról 2260 sz a. felhivja Pető Ma-
 

vében ügyvéd Fejér Márton kérelmire, f. é. 

junius 27-kén és julius 27-kén d. e. 10- 

kor, az ottani törv. széknél, közárveresen el- 

adják. 
A sepsi-sz. györgyi cs.k. járáshivatal m

int 

törv szék f. é. ápril. 95-ről 1442 sz a. tu- 

datja hogy Daczó Pál elfoglalt kőház ne- 

vű kaszálóját Sepsi-sz.-györgyön, Dacz
ó Ger- 

gely kérelmire, t. é. junius 25-kén és ju- 

fius 23-kén d. e. 9-kor, az ottani törv. széki 

ródában közárverésen eladják. 
Az erdélyi cs. k. helytartóság f. é. máj 

24-ről 14,632 sz a. tudatja hogy a marha- 

vész Moldovában Szewerdeny és Zahoreny 

helységben, valamint a Moldovával szomszé- 

dos Kahul megyében is kitört és ezokból a 

Moldovába menő bukovinai határszélen a 

veszteglési idő 20 napra van felemelve. 

A dázsi cs. k: járás-hivatal f, é máj. 18- 

ról tudatja a déz si urnapi országos vá- 

sár az Úrnap után való keddre van áttéve. 

A m.vásárhely-megyei cs. k. törv. szék 

fé. máj. 20 ról 2851 sz a- tudatja, hogy az 

országos cs k. főtörvényszéktől kinevezett á r 

vai bizottság M. Vá sárhelytt f. é, 

május 11-kén megkezdte hivatalos munkálko-
 

dását. 

A kolozsvár-megyei cs k törv. szék f. 

és ápril. 16-ról 3612 sz. a. csődőt hirdet 

kolozsvári kereskedő Poszler József
 ösz- 

szes vagyonára. A hitelezők adják be
 oda kö 

veteléseiket f é junius 30 áig tömeg gond- 

nok dr. Rottensteiner ellen. 

A brassó megyei cs. k törv szék f. é 

máj. 16-ról 2762 sz a felhivja báró Dió 

szegi Antalt, ellene az erd. cs k. pénz- 

ügyvédség által, az esketési pénzalapba tar 

tozó 200 eft. iránt inditott kereset védel- 

mire. Felettételi határidő 45 nap. Részére 

kirendelt ügyvéd Veress György. 

A sz.-udvarhely megyei cs. k. törv. szék 

fé. máj. 21-ről 198 sz. a. pályázatot hir- 

det az ottan megürült irnoki állom
ásra 350 

e (t évi fizetéssel. A pályázók adjákbe oda 

szabályszerű kérelmeiket f. é. jun ius végéig. 

Urbér kárpotlási tőke utalvá- 

nyozás 
A kolozsvár-megyei cs. k. törv. szék f. 

é máj. 20-ról 478b sz. a tudatja, hogy Zeyk 

Károlynak ajtoni birtoka 
után 264 eft. 

271/, kr. kárpótlási tőke van megadva utal- 

ványozás végett. A beadási határidő f. é. 

august. 1b-kéig. 
mm
 

HIVATALOS. 
(192) 6) 

(Bélyegmentes) 

Jég- és tüzkármentési fölhivás. 
A mezei termények jégkár elleni bizto- 

sitásának korszaka bekövetkezvén, a t. kö- 

zönség figyelmessé tétetik a jégkárok által 

évenként eléidéztető pusztulásokra, s egy- 

szersmind a cs. k. megerősitést nyert erdé 

lyi kölcsönös jég- és tűzkármentő tár
sulat által 

tisztelettel fölhivatik ezen társulatba lépni 

Társulatunk tagjai egymásnak — kölcsönösség 

alapján - mindjég- mind tüzkár ellen teljes 

100 potnyi kártéritést biztositanak, s kitűzött 

czéljok az év végén fölmerülő biztosité
ki dij- 

öszlet föleslegének „osztalékképenit vissza 

nyerése, hogy biztositása arányaban minden 

tagja a társulatnak csakis annyival járult le- 

gyen a közös pénztárhoz, mennyit a valósá- 

gos kár fődezésére a társulat tiszta kivánal- 
mai igénylenek.— A kártérités az alapszabá- 
lyok értelmében a kár mivoltának szabály- 
szerü megállapitása után 50 pet erejéig Tög- 
tön térittetik meg, mi azonban ellentnem áll, 

a kárt már ez első fizetéskor „teljes 100 pet- 

telé fordítani meg A társulatba lépés pedig 
megtörténhetik e társulatnak a két magyar- 
hazában s az összes birodalom mindenik tar- 
tományában létező ügyvivőségei által, holott 
a szükségelt nyomtatványink díjtalanúl kap- 
hatók, valamint a kivántató utasitások is egész 
készséggel kiszolgáltatnak. - Kolozsvártt, má- 
jus 20-kán 1857. 

A cs. kir. megerősitést nyert 
erdélyi kölcsönös jég- és tűzkár- 

mentő társulat igazgatósága. 

Nem hivatalos. 
(193) (2-3) 

Torda május 25 kén. Fürdőnk piros lo- 

bogója közeledő junius első napján ki fog 

tüzetni. Az intézet körében vidéki vendégek 

számára szállás, szabad és zárt fürdő szobák 

illő kényelmekkel ellátvák. Gondoskodva van 

kivánságot kielégitő vendéglősről és pontos 

szolgálatról; hideg meleg fűrdések dijja a 

mult évinél feljebb emelve nincsen; két ké- 

nyelmes fogat minden idő tájban tanálható a 

cs k. postahivatali szállás előtt kész, egy sze- 

mélynek 10 p. krért a fürdőhez kivitelére s 
ugyan annyiért, s többeknek együtt olcsóbb 

árért vissza is hozására A szenvedő betegek 

és a nyári fürdés mulatságait élvezni ohaj- 

tók mind ezekről értesitetnek. 
ld. Kemény István 

intézet igazgatója. 

Nyomatott az ev. ref. főtanoda nyomdájában. 

Tel 
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